
 

П Р О Т О К О Л  

№ 3/ м. ноември 2022 г. - неприсъствено заседание  

на Областния съвет по условия на труд - Габрово 

 

 В съответствие с приетия план за дейността на Областния съвет по условия на труд 

през 2022 г., третото заседание е със следния ДНЕВЕН РЕД: 

1. Информация за контролната дейност на Дирекция „Инспекция по труда“ – 

Габрово във връзка със спазването на Закона за здравословните и безопасните 

условия на труд за третото тримесечие на 2022 година. 

2. Информация от Териториално поделение на Национален осигурителен институт 

за трудовите злополуки и професионалните заболявания в Габровска област за 

третото тримесечие на 2022 година. 

3. Информация относно заболеваемостта в Габровска област през 2021 година на 

база анализите на службите по трудова медицина. 

 

В Областна администрация-Габрово постъпиха доклади и информация от 

отговорните институции (Дирекция „Инспекция по труда“, Териториално поделение на 

Национален осигурителен институт, Регионална здравна инспекция) по дневния ред. 

  

1. Информация за контролната дейност на Дирекция „Инспекция по труда“ 

– Габрово във връзка със спазването на Закона за здравословните и безопасните 

условия на труд за третото тримесечие на 2022 година. 

През третото тримесечие на 2022 г. Дирекция „Инспекция по труда“ – Габрово е 

извършила 177 бр. проверки в 163 предприятия, като 5 от тях са проверени за първи път. 

За периода са постъпили 30 сигнала за нарушения на трудовото законодателство.  

В резултат от извършените проверки са установени 669 бр. нарушения на 

трудовото законодателство. Нарушенията по осигуряване на здравословни и безопасни 

условия на труд са 359 бр. Констатираните нарушения по осигуряване на здравословни и 

безопасни условия на труд са 308 бр. 

За третото тримесечие на настоящата година са съставени 94 акта за установени 

административни нарушения, допуснати от работодатели и длъжностни лица. 

Пълният текст на доклада е приложен към протокола. 

 

2. Информация от ТП на НОИ за трудовите злополуки и професионалните 

заболявания в Габровска област за третото тримесечие на 2022 година. 

През третото тримесечие на 2022 г. в ТП на НОИ са декларирани 10 бр. злополуки. 

От тях 8 са настъпили по време на пряка (трудова) дейност, 1 е настъпила по време на 

обичайния път към работното място или към дома и 1 не е приета като трудова злополука. 

За периода не са правени разследвания на трудови злополуки. Не е регистрирана 

трудова злополука, довела до трайна инвалидност. 

В сравнение спрямо същия период през 2021 г. не се забелязва тенденция на 

увеличаване или намаляване на броя декларирани трудови злополуки. 

По икономически дейности допуснатите злополуки са във фирми от строителство, 

производство на машини и оборудване, транспорт, облекло. 

Информацията от ТП на НОИ е приложена към протокола. 

 

3. Информация относно заболеваемостта в Габровска област през 2021 г. на 

база анализите на службите по трудова медицина. 
Анализи на заболеваемостта в област Габрово са представени в Регионална здравна 

инспекция (РЗИ) от 10 Служби по трудова медицина (СТМ): ,,Икономикс - М” ЕООД, 

„Медикс“ ЕООД, ,,Медико” ЕООД, Сдружение център ,,Здраве от нас”,  ,,СТМ към МЦ 

Младост Варна“ ЕООД, ,,Корпора - Мед“ ООД, „СТС - Инженеринг“ ООД, ,, Милениум 



 

3“ ЕООД, ,,Трудова медицина“ ООД, ,, Доверие“ ЕООД. Данните обхващат 241 фирми 

(при 232 фирми за 2020 г.).   

Броят на работещите лица за 2021 г. е 16 585 (17 956  за 2020 г.).  

Данни за боледувалите работещи: 

 Брой работещи с регистрирани заболявания – 8 142 

 Абсолютен брой случаи на заболявания с временна неработоспособност (ВН) – 

18 190  

 Брой на дните с ВН - общо 273 809 дни  

 Брой на случаите с ВН с продължителност до 3 дни - 948 

 Брой на работещите с 4 и повече случаи на ВН - 688 

 Брой на работещите с 30 и повече дни с ВН – 1 302 

 Брой на регистрираните професионални заболявания – 0 

 Брой на работещите с решения на ТЕЛК - 348 

Най-голям брой първични болнични листи през 2021 г. са представени през месец 

ноември.  

Най-много трудозагуби има за месец ноември. 

От получените резултати при анализа на данните на заболеваемостта през 2021 г. 

могат да се направят следните изводи: 

 Честотата на боледувалите лица с временна неработоспособност 49,09 % 

(средно ниво) е увеличена спрямо честотата за 2020 г. (43,87 %).  

 Честотата на случаите със ЗВН (заболеваемост с временна 

неработоспособност) за 2021 г. е 69,12 %  (ниска) и е по-малка от тази за 2020 

г. (73,7 %). 

 Относителният дял на често и дълго боледуващите работници е 12 % (висок), 

но е по-малък от този за 2020 г. (14,81 %). 

Трудозагубите са повече от еталонните стойности за: болести на костно-

мускулната система и съединителната тъкан; болести на дихателната система, 

включително остри инфекции на горните дихателни пътища, грип, пневмонии и бронхити; 

болести на периферната нервна система; болести на храносмилателната система и 

обмяната; злокачествени заболявания; болести на пикочополовата система. 

Голямото превишаване на честотата на дните за повечето групи заболявания се 

дължи на единични случаи с голяма продължителност. 

По честотата на случаите (брой регистрирани заболявания) надвишаването на 

средните за страната стойности, ползвани като еталон, се наблюдава в най-голяма степен 

за: 

• болести на дихателната система; 

• болести на костно-мускулната система и съединителната тъкан; 

• болести на периферната нервна система. 

Заболяванията на дихателната система показват най-голямо превишение на 

еталонните стойности. Това се дължи предимно на остри заболявания на долните и 

горните дихателни пътища, които са с преходен характер. 

По отношение на възрастовото разпределение на заболеваемостта няма възрастова 

група която да се откроява с висока заболеваемост. 

Честотата на трудозагубите с ВН за 2021 г. е 1650 (много висока), при 1264 за 2020 

г. 

За отчетния едногодишен период няма работещи с регистрирани професионални 

заболявания. 

От представените анализи се установи,  че 348 (1,78%)  работещи са с трайна загуба 

на работоспособност, при 324 (1,8%)  за 2020 г.  Заболяванията, причина за трайна загуба 

на работоспособност са от общ характер и не са свързани с условията на труд. 

По данни на СТМ с профилактични прегледи през 2021 г. са обхванати  4 215  

работници (25,4%), при 5 167 работници за 2020 г. 

Проведени са медицински прегледи при следните специалисти: вътрешни болести, 

невролог, офталмолог, лабораторни и функционални изследвания на дишането за 



 

работещите при експозиция на прах, ЕКГ (електрокардиограма), аудиометрия за 

работещите при експозиция на шум.  

От получените резултати и анализираните данни може да се направят следните 

заключения: 

1. Обхватът на профилактичните прегледи е много  нисък. 

2. Честота на лицата с установени заболявания е 5,71%. Тя е съвкупността от 

регистрираните новооткрити заболявания сред обхванатите, проявени при периодичните 

медицински прегледи.  

3. Най-често откритите при профилактичните прегледи заболявания са същите, 

както и през 2020 г. 

4. При най-голям процент от прегледаните лица, установените заболявания са 

социално-значими: хипертонична болест на сърцето и захарен диабет. При адекватна 

медикаментозна терапия те могат да продължат да изпълняват професионалните си 

задължения. 

5. Значителен е делът на прегледаните лица с регистрирани рефракционни 

аномалии. Установените отклонения в зрителната острота са коригирани с диоптрични 

очила. 

6. Запазва се тенденцията за повишена заболеваемост от злокачествени 

новообразувания на дебелото черво, белия дроб и млечната жлеза. 

7. Регистрираната патология не се свързва с условията на труд по работните места 

и упражняваната професия, заболяванията нямат професионално обусловен характер. 

След анализ на условията на труд и факторите на работната среда, всички СТМ са 

направили изводи и препоръки. Въз основа на тях се преценява годността на лицата да 

изпълняват определен вид работа, като резултатите се предоставят на работодателя под 

формата на заключения. 

 Анализът на РЗИ-Габрово е приложен към протокола. 

 

 

 

 

 

(п) 

АНДРЕЙ НИКОЛОВ 
Заместник областен управител на Област Габрово и 

Председател на Областен съвет по условия на труд 

 

Изготвил протокола: (п) 

Мария Хубанова 

главен експерт в дирекция АКРРДС 

Секретар на ОблСУТ 


